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第17讲   导数应用的题型与方法
一、专题综述

导数是微积分的初步知识，是研究函数，解决实际问题的有力工具。在高中阶段对于导数的学习，主要是以下几个方面:

1．导数的常规问题：

（1）刻画函数（比初等方法精确细微）；（2）同几何中切线联系（导数方法可用于研究平面曲线的切线）；（3）应用问题（初等方法往往技巧性要求较高，而导数方法显得简便）等关于
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次多项式的导数问题属于较难类型。

2．关于函数特征，最值问题较多，所以有必要专项讨论，导数法求最值要比初等方法快捷简便。

3．导数与解析几何或函数图象的混合问题是一种重要类型，也是高考中考察综合能力的一个方向，应引起注意。

二、知识整合
1．导数概念的理解．

2．利用导数判别可导函数的极值的方法及求一些实际问题的最大值与最小值．

复合函数的求导法则是微积分中的重点与难点内容。课本中先通过实例，引出复合函数的求导法则，接下来对法则进行了证明。

3．要能正确求导，必须做到以下两点：
（1）熟练掌握各基本初等函数的求导公式以及和、差、积、商的求导法则，复合函数的求导法则。

（2）对于一个复合函数，一定要理清中间的复合关系，弄清各分解函数中应对哪个变量求导。

4．求复合函数的导数，一般按以下三个步骤进行：
(1）适当选定中间变量，正确分解复合关系；（2）分步求导（弄清每一步求导是哪个变量对哪个变量求导）；（3）把中间变量代回原自变量（一般是x）的函数。

也就是说，首先，选定中间变量，分解复合关系，说明函数关系y=f(μ)，μ=f(x)；然后将已知函数对中间变量求导
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，并将中间变量代回为自变量的函数。整个过程可简记为分解——求导——回代。熟练以后，可以省略中间过程。若遇多重复合，可以相应地多次用中间变量。
三、例题分析

例1．
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思路：
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例2．已知f(x)在x=a处可导，且f′(a)=b，求下列极限：
　　（1）
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　　分析：在导数定义中，增量△x的形式是多种多样，但不论△x选择哪种形式，△y也必须选择相对应的形式。利用函数f(x)在
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处可导的条件，可以将已给定的极限式恒等变形转化为导数定义的结构形式。
　　解：（1）
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说明：只有深刻理解概念的本质，才能灵活应用概念解题。解决这类问题的关键是等价变形，使极限式转化为导数定义的结构形式。
例3．观察
[image: image26.wmf]1

)

(

-

=

¢

n

n

nx

x

，
[image: image27.wmf]x

x

cos

)

(sin

=

¢

，
[image: image28.wmf]x

x

sin

)

(cos

-

=

¢

，是否可判断，可导的奇函数的导函数是偶函数，可导的偶函数的导函数是奇函数。

解：若
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∴ 可导的偶函数的导函数是奇函数

    另证：
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∴ 可导的偶函数的导函数是奇函数
例4．（1）求曲线
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　　（2）运动曲线方程为
[image: image36.wmf]2

2

2

1

t

t

t

S

+

-

=

，求t=3时的速度。

　　分析：根据导数的几何意义及导数的物理意义可知，函数y=f(x)在
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　　解：（1）
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　　因此曲线
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例5． 求下列函数单调区间
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例6．求证下列不等式

（1）
[image: image85.wmf])

1

(

2

)

1

ln(

2

2

2

x

x

x

x

x

x

+

-

<

+

<

-

 
[image: image86.wmf])

,

0

(

¥

+

Î

x


（2）
[image: image87.wmf]p

x

x

2

sin

>

 
[image: image88.wmf])

2

,

0

(

p

Î

x


（3）
[image: image89.wmf]x

x

x

x

-

<

-

tan

sin

 
[image: image90.wmf])

2

,

0

(

p

Î

x


证：（1）
[image: image91.wmf])

2

(

)

1

ln(

)

(

2

x

x

x

x

f

-

-

+

=

 
[image: image92.wmf]0

)

0

(

=

f

  
[image: image93.wmf]0

1

1

1

1

1

)

(

2

>

+

-

=

+

-

+

=

¢

x

x

x

x

x

f


∴ 
[image: image94.wmf])

(

x

f

y

=

为
[image: image95.wmf])

,

0

(

¥

+

上
[image: image96.wmf]­

    ∴ 
[image: image97.wmf])

,

0

(

¥

+

Î

x

  
[image: image98.wmf]0

)

(

>

x

f

 恒成立

∴ 
[image: image99.wmf]2

)

1

ln(

2

x

x

x

-

>

+

  
[image: image100.wmf])

1

ln(

)

1

(

2

)

(

2

x

x

x

x

x

g

+

-

+

-

=

  
[image: image101.wmf]0

)

0

(

=

g



[image: image102.wmf]0

)

1

(

4

2

1

1

)

1

(

4

2

4

4

1

)

(

2

2

2

2

2

>

+

=

+

-

+

-

+

-

=

¢

x

x

x

x

x

x

x

x

g


∴ 
[image: image103.wmf])

(

x

g

在
[image: image104.wmf])

,

0

(

¥

+

上
[image: image105.wmf]­

  ∴ 
[image: image106.wmf])

,

0

(

¥

+

Î

x

 
[image: image107.wmf]0

)

1

ln(

)

1

(

2

2

>

+

-

+

-

x

x

x

x

恒成立

（2）原式
[image: image108.wmf]p

2

sin

>

Û

x

x

   令 
[image: image109.wmf]x

x

x

f

/

sin

)

(

=

 
[image: image110.wmf])

2

,

0

(

p

Î

x

 
[image: image111.wmf]0

cos

>

x

  
[image: image112.wmf]0

tan

<

-

x

x


∴ 
[image: image113.wmf]2

)

tan

(

cos

)

(

x

x

x

x

x

f

-

=

¢

   ∴ 
[image: image114.wmf])

2

,

0

(

p

Î

x

  
[image: image115.wmf]0

)

(

<

¢

x

f

  
[image: image116.wmf])

2

,

0

(

p
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例7．利用导数求和：

　　（1）
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。

　　分析：这两个问题可分别通过错位相减法及利用二项式定理来解决。转换思维角度，由求导公式
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　　解：（1）当x=1时，

　　
[image: image130.png]5,

1243t = Ln(a )



；

　　当x≠1时，
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　　两边都是关于x的函数，求导得
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，

　　两边都是关于x的函数，求导得
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例8．设
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的单调区间.
分析：本小题主要考查导数的概念和计算，应用导数研究函数性质的方法及推理和运算能力. 
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因此，函数
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内也单调递增.
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因此，函数
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　例9．已知抛物线
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　　（1）求A、B两点的坐标； （2）求直线
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　　分析：理解导数的几何意义是解决本例的关键。
　　解  （1）由方程组
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    解得 A(-2，0)，B(3，5)

　　（2）由y′=2x，则
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　　说明：本例中直线与抛物线的交点处的切线，就是该点处抛物线的切线。注意两条直线的夹角公式有绝对值符号。
例10．（2001年天津卷）设
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四、04年高考导数应用题型集锦

1．（全国卷10）函数y=xcosx-sinx在下面哪个区间内是增函数（   ）
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2．（全国卷22）（本小题满分14分）已知函数f(x)=ln(1+x)-x,g(x)=xlnx,

(i)求函数f(x)的最大值；(ii)设0<a<b,证明0<g(a)+g(b)-2g(
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4.（天津卷20）（本小题满分12分） 已知函数
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（浙江卷11）设f '(x)是函数f(x)的导函数，y=f '(x)的图象

如右图所示，则y=f(x)的图象最有可能的是
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(A)               (B)               (C)                (D)
（浙江卷20）设曲线y=e(x(x≥0)在点M(t,e(t}处的切线l与x轴、y轴围成的三角形面积为S(t).
(1)求切线l的方程；(2)求S(t)的最大值。
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